

中国机械工业 质量管理协会

文件

中机质协[2016] 02号

关于印发《2016年中机质协工作要点》的通知

各省（自治区）、市机械、汽车工业主管部门（行业办、联合会）、机械质协、会员单位、有关事业单位：

根据中国机械工业质量管理协会七届二次理事会的决议要求，中机质协秘书处制定了《2016年中机质协工作要点》（见附件）。现印发给你们。各有关单位可结合实际参照制定本单位2016年质量工作计划。

附件：《2016年中机质协工作要点》



附件：

2016年中机质协工作要点

指导思想是：以十八届五中全会、中央经济工作会议精神为指导；认真贯彻落实《国家十三五规划建议》、《中国制造2025》要求；引导行业坚定走质量强国之路；实施《机械工业“十三五”质量管理规划纲要》，精心组织、夯实基础、加强重点、系统推进，助力质量效益稳步提高。

一、贯彻《国家十三五规划建议》 实施《机械工业“十三五”质量管理规划纲要》

引领全行业进一步认真、深入学习党的十八届五中全会精神；认真学习习近平总书记、李克强总理关于质量工作的重要指示；认真贯彻、落实《国家十三五规划建议》创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念和《中国制造2025》创新驱动、质量为先的要求；引导行业坚定走质量强国之路；切实把思想和行动统一到中央决策部署上来，把中央和国家关于质量工作的各项指示、战略规划、《国家十三五规划建议》确定的目标和工作要求落到实处。

围绕走质量强国之路，启动实施《机械工业“十三五”质量管理规划纲要》。落实全面提高机械工业产品质量和质量管理水平、填补世界知名品牌空白目标任务。

一是向系统企业正式发布《机械工业“十三五”质量管理规划纲要》；二是制定具体实施计划，周密安排、精心组织、夯实

基础、加强重点、系统推进。三是组织交流研讨，推动贯彻实施《机械工业“十三五”质量管理规划纲要》。

中机质协拟定2016年召开各地质协秘书长、企业质量部长参加的贯彻实施《机械工业“十三五”质量管理规划纲要》暨推进质量管理新技术新方法交流研讨会。

总之，2016年工作就是围绕贯彻《机械工业“十三五”质量管理规划纲要》为重点，以稳增长、调结构、转型升级、降本增效为中心任务，做好全年质量管理提升级创新发展的各项任务。希望机械工业企业在制定企业“十三五”规划和2016年工作计划时要结合企业实际，将《机械工业“十三五”质量管理规划纲要》的相关要求纳入长、中、短期工作计划，以促进《机械工业“十三五”质量管理规划纲要》在行业企业的落实。对落实《国家十三五规划建议》、《机械工业“十三五”质量管理规划纲要》好的企业将重点总结并加以宣传。

二、以填补世界知名品牌空白为目标 加强培育优势企业

打造机械工业世界知名品牌是个系统工程，协会拟从下列几个方面开展工作：

一是围绕贯彻“十三五”规划要求和工信部关于品牌培育工作安排，加强知名品牌建设，培育能进入知名品牌的优势企业，建立品牌优势企业信息库；二是组织国内外专家加强对企业的培训，建立品牌培育骨干队伍。中机质协将与各地质协、企业相结合的方式举办品牌专业人才培养班；三是总结品牌培育优势企业的典型案例，既包括大中企业，也包括小微企业；四是以基础零部件为重点培育知名品牌。

2016年的《全国机械工业用户满意产品》，重点培育基础零部件知名品牌隐形冠军。继续通过主机企业、供应服务商等社会公众评价推荐方式确定2015年度《全国机械工业用户满意产品》。

三、以万众创新为契机 推进群众性质量管理活动更加活跃发展

2016年是机械工业开展质量管理小组、质量信得过班组代表大会（简称“双代会”）35周年。中机质协将与中国机冶建材工会、中国机械工业职工政研会密切配合，在北京隆重召开全国机械工业第35次质量管理小组、质量信得过班组代表大会庆祝活动。通过举办庆祝活动，一是选拔35次“双代会”以来坚持不懈地推进小组活动的先进企业和个人，给予表彰奖励和宣传；二是举办小组活动论坛，讲述35年来开展小组活动体会、经验；三是举行小组活动优秀个人演讲会，表达建设质量强国的信心和理念。届时希望各单位积极组织参与。

此外，要继续加强普及培训和队伍建设工作，支持鼓励以企业为重点开展普及教育培训班，继续加强在全行业建立一批质量管理小组和质量信得过班组诊断师、指导员队伍和专家评审员队伍建设；总结一批全国机械工业群众性质量管理活动标杆质量管理小组、标杆信得过班组、标杆企业；积极推荐优秀人才走上企业管理和领导岗位。

四、贯彻卓越绩效标准 加强质量奖激励作用

以提升质量为核心、追求卓越绩效是品牌建设的主要内容。中机质协鼓励行业质量优势企业积极申报全国机械工业质量奖、全国机械工业质量效益型先进企业、全国机械工业杰出质量人等

活动和奖项，积极探索、实践行业特色的品牌培育之路。

一是加强专业协会质量奖的推荐作用，通过专业协会培育和推荐行业优势企业；二是发挥全国各省市地方推荐作用，把地方的优势企业推荐上来；三是按照《卓越绩效评价准则》，从培训、咨询入手，注重对企业进行对标创奖的前期培育和指导，帮助企业在创奖过程中全面提升综合管理能力；四是提高质量奖评审员素质和队伍建设；五是组织好2016年全国机械工业质量奖、全国机械工业质量效益型先进企业、全国机械工业杰出质量人推选活动。

五、以可靠性提升为重点，加强质量管理咨询

产品可靠性提升是打造机械工业世界知名品牌的关键。中机质协将继续以可靠性提升为重点，加强质量管理咨询工作。

一是进一步总结潍柴动力、上海日用-友捷等行业标杆企业可靠性技术和可靠性管理的经验和方法，为开展可靠性咨询储备可复制的实践经验；二是以推动质量转型升级、两化融合为内容开展咨询服务；三是以企业贯彻卓越绩效标准为内容开展咨询服务。通过卓越绩效标准带动管理水平的综合提升；四是以创质量奖为内容开展咨询服务。充分发挥机械工业质量奖的引领作用，开展有针对性的个性化咨询服务，帮助企业弥补管理短板、带动企业管理水平的整体提升；五是开展先进质量管理技术应用示范试点。面向试点企业实施针对性质量咨询诊断，指导企业建立质量管理体系，完善管理指标体系及激励考核机制，开展现场改善活动。通过开展有针对性的咨询服务，帮助企业弥补管理短板、带动企业管理水平的整体提升。

六、广泛开展各层次的质量管理教育培训

广泛开展各层次、各种形式的质量教育培训。重点加强对企业经营、管理者的质量管理培训，加强对一线工人的工艺规程、质量技术和操作技能培训，提高企业全员质量意识和质量技能。

一是继续开展政府推进项目培训：以品牌培育内容为主，暨品牌经理、品牌培育体系、品牌实施指南为内容；中机质协拟定上半年和下半年各举办一次培训班。全面质量管理普及教育培训：以企业和地方组织为主，中机质协为培训提供技术支持和服务，并组织协调6月和11月的全国统一考试取证。

二是2016年新启动培训项目：智能制造、质量信息化，数字化质量管理，质量数据的建立、分析、应用等内容，中机质协拟定以两化融合标杆企业为依托，举办培训班。

三是其他质量管理技术培训：可靠性工程、可靠性系列标准、可靠性管理；群众性质量管理活动培训，工具方法、质量检验、质量成本、统计技术等；

企业可以根据要求自行举办面向全体员工的全面质量管理普及教育培训班，经中机质协授权资质举办培训班可由中机质协发证。

七、积极开展数字化制造环境下的质量管理研究

智能制造是《中国制造2025》的核心内容，也是工业化的方向。协会要积极跟踪行业智能制造优势企业的发展，开展智能制造环境下的质量管理研究。

一是开展数字化、智能化质量管理研究，指导企业建立以用户信息反馈为源头的质量信息数据库，创新质量数据分析、评价

和反馈体系，提升质量管理的能力和水平；二是发挥协会优势、汇集行业资源，建设行业质量专家诊断与咨询平台。通过人机交互、远程分析等快速解决企业（特别是中小企业）质量技术管理的重点、共性问题，助力企业推动信息化与工业化深度融合，提高产品质量和质量信息水平；三是适时组织研讨活动进行交流。

八、以服务为手段 加强协会建设

一是加强会员单位管理。重点是核准会员单位信息，做好会员单位细分，了解会员的不同需求，提供有针对性服务，把协会办成会员之家；二是按照国家关于协会改革的要求，按照依法办会、民主办会、科学办会原则，规范管理、建立机制、完善制度，不断提高服务能力和水平；三是加强专业工作委员会制度建设。规范和完善用户工作委员会、专家工作委员会；机械工业企业质量部长工作委员会、中小型企业工作委员会；可靠性技术工作委员会，充分发挥各专业委员会的作用，并通过专业委员会延伸协会工作链；四是加强秘书处机构和各部门的制度建设。进一步完善部门责任制，激发内在动力，提高服务能力；五是办好《机械工业质量管理》和《中机质协动态》，打造行业质量管理学术研究交流平台，并凝聚一批行业研究专家人才；六是建立协会联系移动+、互联+、微信群、QQ群等通信手段，加强与各理事单位、会员单位的密切联系；七是加强网站建设，丰富网站服务内容，搭建互动交流平台，逐步开展网络咨询、培训。

